

# 中国文化村镇的理论问题与历史变迁研究

王晓静 刘士林

**摘要:**“文化村镇”包括“中国历史文化名镇名村”“中国传统村落”“特色文化小镇”三种类型。改革开放以来,中国文化村镇的主体功能发生了巨变,表现在以自然经济为主体的小农生产方式全面萎缩和以实用性为代表的传统农业文化日益式微。而现有的文化遗产保护模式、以乡镇企业为代表的工业化模式、以乡村旅游业为代表的商业化模式都未能把文化村镇特有的生产生活方式和文化价值体系传承下来。在产业重建之路上,中国文化村镇初步形成了两点共识:一是工业产业不如旅游产业,二是旅游产业必须和文化融合发展。深入研究文化村镇的文化资源,把它们融入旅游项目和产品开发中,是解决旅游产业内容供给不足和文化村镇文化无所寄托的重要发展思路。理想城镇的基本特点是既包括城市的繁荣但又不像当今大都市那样喧闹,在像传统乡村一样安静的同时又拥有城市生活的便利和文化。

**关键词:**历史文化名镇名村;传统村落;特色文化小镇;理想形态

**DOI:** 10.19836/j.cnki.37-1100/c.2020.05.009

2014年《国家新型城镇化规划》提出“注重人文城市建设”。从空间层级体系看,中国的人文城市从高到低可以分为文化带(城市群)、全国文化中心(北京)、文化大都市(上海等)、文化城市和文化村镇五个层级。文化村镇尽管处在最低的层级,但也经过了多年的规划建设,同时也是国际社会和国际组织比较重视的。如2019年6月,联合国教科文组织曾在四川省眉山市主办“文化2030|城乡发展:历史村镇的未来”国际会议。对中国文化村镇进行理论研究,考察其历史变迁轨迹和未来发展趋势,不仅可以与全球历史村镇的理论探讨进行对话,也可为中国人文城市体系建设提供具体经验。

## 一、中国文化村镇的概念内涵和基本情况

鉴往知来,探讨中国文化村镇的未来,必须了解现在的基本情况。而要梳理文化村镇的基本情况,则先要有一个“文化村镇”的明确概念及其在中国相关统计中的对等范畴。因此,需要首先界定中国文化村镇的具体内涵,以便为深入的研究和探讨确定对象和范围。

从“文化村镇”的字面意义出发,可以初步得出两个判断,一是在空间上主要包括镇、村两级,二是在时间上有一定的传承性。在中国官方认定和统计的范围内,这大体上涉及三种类型。一是原建设部(现住房和城乡建设部)和国家文物局组织评选的“中国历史文化名镇名村”;二是原建设部(现住房和城乡建设部)、文化部(现文化和旅游部)、国家文物局、财政部联合组织评选的“中国传统村落”;三是2017年文化部课题组提出的作为特色小镇类型之一的“特色文化小镇”。以这三者为重点,可得到关于中国文化村镇的总体情况。

第一,“中国历史文化名镇名村”是由建设部和国家文物局从2003年起共同组织评选的,历史文化保存文物特别丰富并且具有重大历史价值或革命纪念意义的,能较完整地反映一些历史时期传统

收稿日期:2020-03-20

基金项目:国家社科基金重大项目“大运河文化建设研究”(19ZDA186);上海市哲学社会科学规划专项课题“习近平总书记关于城市文化的重要论述研究”(2020ZXA014)。

作者简介:王晓静,上海交通大学媒体与传播学院助理研究员,管理学博士(上海200240;wxj1210@139.com);刘士林,上海交通大学城市科学研究院教授(上海200240;13585828563@139.com)。

风貌和地方民族特色的镇和村(主要指建制镇和行政村)。自2003年第一次评选出22个历史文化名镇名村开始,到2019年共评选了7批次,有799个村镇入选。据住建部公布的数据显示,截至2017年,全国共有建制镇18085个,行政村533017个,合计551102个<sup>①</sup>。对比来看,入选中国历史文化名镇名村名录的不到1.45%。

第二,“中国传统村落”是从“古村落”的概念转化而来的。按照传统村落保护和发展专家委员会的意见,传统村落是为了突出古村落的文明价值及传承的意义而决定更名的。2012年4月,《住房城乡建设部、文化部、国家文物局、财政部关于开展传统村落调查的通知》指出:“传统村落是指村落形成较早,拥有较丰富的传统资源,具有一定历史、文化、科学、艺术、社会、经济价值,应予以保护的村落。”截至2019年6月已有5批次,共6819个传统村落被列入“中国传统村落名录”名单。对比2017年全国行政村的数量来看,仅占1.28%。

第三,关于“特色文化小镇”的基本情况,是由上海交通大学城市科学研究院课题组在项目研究成果中提供的。该研究提出了狭义和广义两种统计概念:广义上的特色文化小镇是指围绕文化产业的某个或某些门类,集聚融合众多上游、中间和下游产业,发展形成跨行业、跨领域的完整价值链,如文化旅游小镇、文化体育小镇等;狭义的特色文化小镇主要指文化产业内部企业、产品高度集聚,生产、销售的专业化、规模化程度高,在文化产业的某个或某些门类形成具有核心竞争优势的产业集群,如音乐小镇、非遗小镇等。以2016年住房城乡建设部公布的国家级特色小镇和各省市公布的省级特色小镇(共计1286个)为研究对象,得出共有广义的特色文化小镇为798个,在特色小镇总数中的占比为62.1%;狭义上的特色文化小镇为60个,占比为4.7%。因为特色小镇绝大多数都有深厚的历史传统,同时也都重视发展文化旅游业<sup>②</sup>。因而,特色文化小镇应是中国文化村镇的重要组成部分。

对此要加以说明的是,在以上三类中有不少交叉或重复,如不少历史文化名镇名村陆续入选为“特色小镇”或“中国传统村落”,同时也有一些条件很好的文化村镇,由于申报审批等原因未能列入其中,所以这三个数据只是一种大概的参考。

关于中国文化村镇的现状和问题,在这三个类型中可以说相差不大。以数量最大、涉及面最广的“中国传统村落”为例,初步可得出三点主要结论。一是目前保护的有限。2012年9月,住建部、文化部、国家文物局和财政部发布信息显示,中国31个省、自治区、直辖市共登记上报了11567个传统村落,但纳入保护名录的仅略高于5.58%。截至2017年,全国约有乡镇级建制单位28399个,自然村数量达2448785个<sup>③</sup>,因此未来的保护任务还非常繁重;二是开展保护刻不容缓。在快速的城镇化进程中,中国传统村落的生存状况日趋恶化。从2000年到2017年,中国自然村落总数从363万个大幅锐减,达到了平均每天消失190个的速度。从2005年到2013年,古村落由5000个下降到不足3000个,平均每年消失250个<sup>④</sup>。因此才有专家呼吁说“再不保护就来不及了”;三是保护政策供给日益完善。在各界的共同努力和参与下,从中央到地方各级政府纷纷行动起来,相关部委先后发布多个与中国文化村镇保护相关的政策文件,形成了相对完善的政策体系,为中国文化村镇能够走向未来提供了有力保障。

## 二、中国文化村镇的主体功能变迁与重建之路探索

农村和城市的矛盾不是始于今天,曾有学者指出:“随着经济的发达,城市的繁荣和文明程度提高,生活在都市中的人总是处于一种脱离自然的境地。因此,人们不愿囿于人工化的都市景观,总想

① 《2017年城乡建设统计年鉴》,住房和城乡建设部官网:<http://www.mohurd.gov.cn/>,访问日期:2019年1月24日。

② 上海交通大学城市科学研究院:文化部文化产业司委托课题《特色文化产业发展及特色文化小镇建设报告》,2017年12月。

③ 《2017年城乡建设统计年鉴》,住房和城乡建设部官网:<http://www.mohurd.gov.cn/>,访问日期:2019年1月24日。

④ 熊筱伟:《一个中国传统村落的保护与挣扎》,《四川日报》2014年3月21日,第5版。

回到大自然的怀抱。他们利用各种节假日到乡村旅游,吃住在农村,重新拾回淳朴的感觉。这不仅是现代都市人的行为,在古代就有先例。寒食节本是上古时期某种自然崇拜的禁忌,后世附会以追忆介子推来表达对逝去之人的纪念。从隋唐开始,寒食节虽在宫廷内仍有禁火和颁赐新火的仪式,但在民间却演变为郊游踏青、荡秋千、拔河、蹴鞠、斗鸡以及放纸鸢等游艺活动的节庆日。”<sup>①</sup>但毫无疑问的是,在经济全球化和世界城市化的背景下,中国文化村镇的主体功能已发生巨变,并给今天的中国文化村镇带来了史无前例的巨大挑战。

#### (一)中国文化村镇主体功能变迁的表现形式

1. 以自然经济为主体的小农生产方式全面萎缩。从生产方式上看,文化村镇的主导产业是农业,即使有商业和副业的存在,也都是从属的和次要的。在现代城市化进程中,自给自足的小农经济体系受到了致命冲击。其后果主要有两方面:一是乡村的贫困或相对贫困;二是乡村人口的流失或“空心化”。这不仅是近现代中国在工业化进程中的教训,也是当代中国促进城乡融合发展要解决的主要问题。以2015年以来的特色小镇建设为例,它的初衷就是为了促进乡村经济发展,提高农民收入,增加就业机会,改变农村的空心化和停滞状态。

2. 以实用理性为代表的传统农业文化日益式微。从文化传承上看,文化村镇的主体是耕读文化,在古代世界中也曾创造出有永恒魅力、诗一样的田园生活方式。但随着现代工业打破了人和自然的和谐关系,现代文明也席卷了朴素、自然、随遇而安、节奏舒缓的传统生活方式。从中国古代诗人的“昨日入城市,归来泪满巾”,到现代很多作家写过的“人到城市就变坏”,都体现了对这个历史过程的“不理解”和“不适应”。在小农经济退场后重建一种新的生产方式,在耕读文化退场后重建一种新的价值体系,成为中国文化村镇在现代世界生存发展必须解决的两大问题。

#### (二)中国文化村镇现有发展模式

为了应对环境突变的持续挑战,中国文化村镇不断进行着各种求索。改革开放以来至少形成了三种发展模式:文化遗产保护模式。这一模式的侧重点是保护传统乡村的非物质文化遗产项目和传承人,通过制定相关政策、给予财税优惠方法、动员社会广泛参与等手段,使各种青黄不接、濒临灭绝的乡村文化遗产得以延续。由于缺乏具有自身造血功能的经济基础,这类文化村镇始终处在巨大的生存压力之中;以乡镇企业为代表的工业化模式。这种以工业化带动文化村镇发展和复兴的模式,主旨是要为日益凋敝的村镇找到一种新的生产方式,在逻辑上是正确的。但问题在于,由于最后把文化村镇变成了繁华城市,甚至在某些方面比城市还现代化,因此也就违背了复兴村镇文化的初衷;以乡村旅游业为代表的商业化模式。这种以商业化带动村镇建设的模式,最终把文化村镇变成了热门景区,其最大的问题是为了商业利益,把大量异质性的建筑和功能楔入文化村镇,在这种“资本的游戏”中,最受损的恰是文化村镇本身。这三种模式都未能把文化村镇特有的生产生活方式和文化价值体系传承下来,所以并没有找到中国文化村镇的真正出路。

#### (三)中国文化村镇的重建方向

以上这些曲折和代价至少在文化村镇发展中形成了三点认知:一是对于文化村镇的发展和复兴,最重要、最核心、最关键的是经济基础重建,以填补传统小农经济体系崩溃后的空白。二是要拯救衰败的乡村,不仅需要依托产业,更重要、更核心、更关键的是必须选择符合文化村镇发展规律的产业,或者说如何找到或构建适合现代化、城镇化条件的文化村镇产业体系。三是文化村镇要想获得真正的未来,还必须妥善处理好“文化保护”和“经济建设”的关系,这两者对于文化村镇发展而言,都是必不可少的基础条件,前者的任务是找到历史文化传统最适合的传承方式,避免出现“脱有形似,握手已违”的局面,后者的作用是找到最适合文化村镇的现代产业,解决自身经济基础日益不稳定的问题。

在这两者的关系上,中国近40年来的村镇建设告诉我们,经济基础和产业体系重建是关键。以

<sup>①</sup> 陶思炎等:《中国都市民俗学》,南京:东南大学出版社,2004年,第157页。

近年来的特色小镇为例,和中国的城镇化一样,由于在起步阶段背离了“产业支撑”的初衷,不是通过产业导入和培育来集聚人口,而是采取房地产开发的模式,把农村作为新一轮房地产开发的乐土,不仅没有实现乡村发展和人口集聚,反而导致了对文化村镇新一轮的建设性破坏。因此,如果不能为农业经济退出后的文化村镇找到合适的产业支柱,也就不可能从根本上改变它们日渐式微的现实命运。

由于现代产业体系十分复杂,此外还有因过去大力扶持乡镇企业而造成的“生态环境破坏”“农村不像农村”等教训,因此仅仅知道“需要产业”是不够的,还应深入研究和探讨文化村镇到底需要什么产业。近年来在产业重建之路上,对中国文化村镇初步形成了两点共识。

一是工业产业不如旅游产业。文化村镇由于自身的社会条件和基础所限,很难发展代表时代先进生产力的新兴产业,同时,这些产业一般对农村自然环境也会造成污染和损害,会在根本上弱化和掏空文化村镇赖以存身的自然资源和环境条件。其次,旅游业是近年来国家大力推进的新型产业,为生产功能逐渐弱化、自然文化资源独特的文化村镇以旅游业替代农村经济、腾退落后的乡镇企业提供了战略机遇,因此越来越多的文化村镇主动参与了这个进程。

二是旅游产业必须和文化产业融合发展。一个时期以来,文化村镇旅游的突出问题可以概括为“过度商业化”和“同质化”,曾有媒体批评江南古镇周庄“十步之内,必有蹄髈”<sup>①</sup>。在某种意义上,吃的、喝的也包括自然景观,各地的差别不会很大,同时也都容易被模仿而导致恶性竞争。要改变这个问题,必须植入文化内容,构建“以文促旅”和“以旅彰文”的良性循环关系。因此,对于文化村镇而言,最适合的产业不是工业,也不是旅游业,而是文化和旅游产业。这是一种最大限度利用自身优势、最小限度破坏传统遗产、最大程度发挥文化传承和教育功能的新型产业。深入研究文化村镇的文化资源,把它们融入旅游项目和产品开发中,是解决旅游产业内容供给不足和文化村镇文化无所寄托的重要发展思路。

### 三、中国文化村镇保护的观念变革和传承方法

#### (一)保护文化村镇与城市发展的逻辑关系

在相当长的一段时期内,人们以为保护文化村镇是为了文化村镇本身,是一种对衰老的、弱势的对象的怜悯、同情甚至施舍行为,这就难免形成一种城市—主体和村镇—客体的不平等关系,前者总是自觉不自觉地表现出各种傲慢和武断。但随着文化村镇保护实践的不断深入,这种“城市—保护者”和“村镇—被保护者”的观念发生了很大变革。人们逐渐意识到,其实并不是不这样村镇就不能活下去,相反这样做主要是出于城市发展的内在需要。在理论层面上,正如芒福德指出:“从生态上说,城市与农村是一个整体,谁也离不开谁。如果谁能离开而独立生存下来的话,那是农村,不是城市。”<sup>②</sup>在现实层面上,城镇化的目的并不是消灭乡村,而是正如习近平总书记于2013年12月在北京举行的“中央城镇化工作会议”上指出的,城镇化的理想是“看得见山,望得见水,记得住乡愁”。而这里的山、水和乡愁,在逻辑上都是属于大自然和文化村镇的资源和财富。

城市更离不开乡村的深层原因之一是出于人的审美天性和自由发展的需要。恩格斯曾指出:“每一种新的进步都必然表现为对某一神圣事物的亵渎,表现为对陈旧的、日渐衰亡的、但为习惯所崇奉的秩序的叛逆。”<sup>③</sup>城市比乡村当然是一种巨大的进步,但同时也是一种倒退。比如它割断了人和大自然直接的联系,也彻底打乱了人在田园生活中“日出而作,日落而息”和“春耕、夏耘、秋收、冬藏”的自由的生活和生命节奏。与之相比,在资本主义大生产中,正如席勒指出的:“享受与劳动脱节,手段与目的脱节,努力与报酬脱节。永远束缚在整体中一个孤零零的断片上,人也就把自己变成一个断片

① 沈嘉禄:《上海朱家角,拒绝克隆周庄》,《新民周刊》2008年7月2日,第12版。

② 刘易斯·芒福德:《城市发展史——起源、演变和前景》,宋俊岭、倪文彦译,上海:中国建筑工业出版社,2005年,第357页。

③ 恩格斯:《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》,《马克思恩格斯文集》第四卷,北京:人民出版社,1995年,第291页。

了。”<sup>①</sup>人在文明进程中导致的这种异化,是中外哲人、艺术家提倡“回归自然”和赞美“乡村生活”的根源。当今世界是城市世界,生存和竞争的压力无所不在,这种情况正变得更加严重。正如卢卡奇在从手工业协作、手工业工厂到机器工业的发展进行考察后指出的:“分工中片面的专门化越来越畸形发展,从而破坏了人的人类本性”,“工人的质的特性即人的个体的特性越来越被消除”,“随着人在这个过程中活动力的减少,他丧失的热情也越来越多,他的意志的沦丧日益加重”。<sup>②</sup>而像陶渊明希望回归的田园也早已不复存在。这就导致了一种新的精神矛盾和审美需要,即“在理性上必须选择城市,在情感上又希望回到村镇”。文化村镇是一个城市在童年时代的文化灵魂。而把文化村镇保护好、传承好,就是为城市人提供了可以安顿生命的家园。就此而言,当然是城市人比农村人更需要文化村镇。

## (二)文化村镇与城镇化进程的新型关系

需要进一步说明的是,并不是过去人们不知道乡村对于城市的重要性,而是中国的城镇化进程还没有发展到一个更高的阶段。因此,中国文化村镇保护观念的变革,与新型城镇化的总体实践进程也是密切相关的。正是在这个新的历史阶段,一种本来由诗人和艺术家代表的“回归田园”的审美趣味,最终成为当代人普遍的理想追求和生活方式。只有深入研究和把握这个社会条件,才能真正处理好城市和乡村的新型关系。

首先,是城乡关系在城镇化的更高阶段的重构。在城镇化的初级阶段,城乡关系主要表现为“洋”和“土”的激烈矛盾。农村的一切,从生产劳动、价值观念到具体的衣着和生活习惯,都是城市要改造和变革的对象。而希望自身快速现代化的城市,其所做的一切就是拼命割断城市和乡村的全部联系。这既是城市传统文脉在“大拆大建”中被破坏得最严重的时候,也是文化村镇被“工业化”和“商业化”摧残得最严重的时候。但是问题在于,在远离了乡村以后,城里人没有实现他们期望的“有价值、有意义”的生活,而是越来越孤独和焦虑。比如20世纪初,中国第一批从乡村走出来的“先富人群”,一到逢年过节,最通常的选择是到国外那些最洋气的地方旅游。但在见过各种世面、开过“洋荤”以后,近年来他们有一个重要变化,就是越来越多的“成功者”开始回到他离开的农村过年过节。不仅如此,有些人还在改变投资和创业的方向,同时也开始出现逃离“北上广”、选择回去建设家乡的动向。在这一重要变化的背后,就有政策因素。2018年3月7日,习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议时指出:“城镇化、逆城镇化两个方面都要致力推动。城镇化进程中农村也不能衰落,要相得益彰、相辅相成。”如果说在过去主要是城镇化,是农村的资源向城市迁移,那么这里提出的逆城镇化,就是城市资源和人口流向农村的新趋势。在乡村振兴、逆城镇化等政策引导下,中国文化村镇也获得了前所未有的发展机遇。

其次,是城乡文化关系在转换经济发展方式背景下的变化。过去文化村镇的边缘化,主要和其经济地位的急剧下降密切相关。但近年来,在加强生态环境保护和转换经济发展方式的双重压力下,以往那种“唯GDP”的发展方式正在被摒弃。同时,在“十三五”时期以来,中国已逐渐摸索出一种新的发展思路和路径,即“文化引领区域和城市高质量发展”,并初步形成了一个新的系统。在区域层面上,如“大运河文化带”;在国家中心城市上,如北京提出的全国文化中心,在一般城市上,如景德镇提出的人文城市。文化村镇是这个体系中最基础的层级。在这个新的发展系统中,文化和经济、历史和现代的关系,既不是一种对立关系,也不是一种同化关系,而是“引领和被引领”“目标和手段”“内容和形式”“灵魂和躯干”的新型生态关系。如果说,在“唯GDP”的时代,文化村镇受到的损害最大,那么也不妨断言,在文化引领经济的时代,文化村镇将是最大的受益者之一。因为正是在这个背景下,那种工业化、乡镇企业、商业化、景区化的发展模式的空间将越来越收紧,为文化村镇的文化保护传承、文化资源开发等创造有利条件。

<sup>①</sup> 席勒:《美育书简》,徐恒醇译,北京:中国文联出版社,1984年,第51页。

<sup>②</sup> 卢卡奇:《历史与阶级意识》,重庆:重庆出版社,1990年,第98页。

### (三)文化引领文化村镇发展的新观念与继承方式

城镇化和农村发展总体关系的理顺,文化引领经济发展趋势的不断强化,为解决文化村镇的保护和传承提供了总体框架。在这个背景下,我们提出“文化引领文化村镇发展”的建设思路。对于经济凋敝已久、文化同样衰落的文化村镇,需要进一步解放思想,摆脱小农经济的思维方式,进行文化村镇发展的观念变革。

文化引领文化村镇发展,要求在观念上走出文化历史遗产保护的藩篱,在操作上密切结合新型城镇化,促进城乡融合发展、消费升级、文化和旅游融合发展等政策和战略布局,具体还要遵循以下几个原则:一是在指导思想,文化村镇一般和传统文化有着密切的联系,因此需要将自身的规划建设提升到构建中华优秀传统文化重要空间支点和满足人民过上美好生活新期待的战略高度,以保障创造和创新的方向性。二是从供给侧出发,要密切结合文化村镇的地理、经济、社会、人文等条件,精心研究和制定文化旅游消费产品的生产和流通政策机制,有效引导最独特的文化资源找到最适合自己的空间表达方式,提高供给的质量和效率。三是从需求侧出发,在内容创意和传播推广上下足功夫,认真研究当代消费者喜闻乐见的内容和形式,并结合文化村镇特有的空间、功能不断创新发展,努力营造传承特色文化和良风美俗的浓郁社会氛围和长久消费机制。唯如此,文化村镇方能真正融入文化引领经济发展的时代大潮中。

观念的变革必将带来方法的创新。在某种意义上,文化村镇首先要做的是如何重建自身的文化传统。与城市一样,文化村镇目前最突出的问题是“没有特色”和“千镇一面”。比如许多文化村镇都把建民俗馆,收集和展示农耕时代的生产工具和生活用品,或者挖掘村镇的历史和人物等作为主要手段,但也都难免于门前冷落的结局。这种“见物不见人”的粗放型文化规划建设,看不到什么和当代人有关的思想、情感和价值。而要改变这种粗放发展的现状,首先需要确立文化继承的原则,避免腐朽的村镇文化复兴,然后是明确符合文化村镇特殊要求的继承方法。

1957年8月,冯友兰先生在《光明日报》发表的《中国哲学遗产底继承问题》中指出:“在中国哲学史中有些哲学命题,如果做全面了解,应该注意到这些命题底两方面的意义:一是抽象的意义,一是具体的意义。”<sup>①</sup>其中特别讲到:“在中国哲学史的丰富材料中,有很大一部分是讲修养方法与待人处事的方法。这些思想按其具体意义说,都是封建社会的东西,没有什么可继承的。但按其抽象意义说,大部分还是可以继承的。”<sup>②</sup>从这个意义上来说,传统村镇文化也适用于“具体继承”与“抽象继承”的规律。总体上看,田园牧歌的时代已经永远过去,即恩格斯所说的:“今天在一方面都已经过时了。”<sup>③</sup>但显而易见的是,那种用传统文化、乡土社会来抵制现代文明的东西,本身就是没落的,甚至是有毒的。因此也可以确立抽象继承法,把在任何时代、任何地方都普遍使用的村镇文化所积累的经验和知识整理出来。如传统农民的勤劳、勇敢、节俭,尊重自然规律,传统节庆活动中包含的人生哲理,如对父母孝、对国家和民族忠诚以及义利之别等,这些超越了古代一时一地的小农经济思想,可以被称为人类恒久的思想和人生价值,是我们最需要留住的乡愁,也是中国文化村镇建设最重要的精神觉悟。

## 四、中国文化村镇的地方经验和理想目标

### (一)文化村镇的地方经验及主要问题

一般看来,城市化进程必然出现城乡的对立和矛盾。芒福德就认为:“不论在什么地方,城市的兴起似乎都伴随着大力突破乡村的封闭和自给自足。”<sup>④</sup>但在中国古代的江南则成功实现了城乡的融合

① 冯友兰:《三松堂全集》第十二卷,郑州:河南人民出版社,2001年,第94页。

② 冯友兰:《三松堂全集》第十二卷,第98页。

③ 《马克思恩格斯文集》第四卷,北京:人民出版社,2009年,第538页。

④ 刘易斯·芒福德:《城市发展史——起源、演变和前景》,第102页。

和协调发展。“与工业革命以前的欧洲相比,中国生活的物质、社会及心理方面,城乡一体都很明显。中国城市的一个特征,是包含了农村生活和农业活动;而像商业银行和工业生产这些属于(或集中于)城市的经济活动,很大一部分都分布在城墙以外的城郊区域。城镇的特征延伸,其影响超出城外,而农村的因素在城市也受到欢迎。所以,中国的城市和农村是相互开放的,在中国社会的城镇部分和农村部分之间不存在鲜明的界线把二者划分开来,从理论上讲是一个开放的社会。”<sup>①</sup>在当代也如此,改革开放以来,很多城市的繁荣都是以农村的衰败为代价,导致了一系列社会问题和城市化后遗症。但“苏州是一个例外。一方面,苏州城市建设的成就有目共睹。从城市人口看,苏州改革开放之初只是一个拥有 50 万人口的小城市,今天已成为常住人口超过 1000 万的特大城市。从城市经济看,苏州以占全国 0.09% 的土地面积和 0.77% 的人口,创造了全国 2.1% 的地区生产总值,是全国工业总产值仅次于上海的第二大城市。另一方面,苏州农村同样欣欣向荣。截至 2017 年年底,苏州农村集体总资产高达 1840 亿元,村均年稳定性收入为 815 万元,农村居民年人均可支配收入达 2.99 万元,城乡居民收入差为 1.958:1。与大多数城市相比,苏州的城市化是带着农村一起跑的城市化。”<sup>②</sup>

但不能忽视的是,当今长三角的文化村镇也依然有很多问题。比如长三角的江南文化名镇,与其他地区相比,尽管超越了工业化的陷阱,选择了旅游业作为替代性经济支柱,但也存在文化和旅游不融合、不协调的问题。主要表现在规划建设中的几个问题:一是在空间上看,不认真研究每个小镇的独特自然机理和资源禀赋,“一个模式到处套用”,如某市区内两座江南古镇,相隔不过十几公里,但空间格局和主要建筑形态基本上是“一个模子刻出来的”;二是在内容上看,缺乏对历史文化精华的基本把握和深入研究,仅靠一些互联网上真假难辨的碎片化知识进行主题规划,是各种概念性规划、策划研究“面目惊人相似”的主要原因;三是在产业规划上看,不是真想做符合小镇定位的文化产业或文化旅游业,而是把古建筑、文保单位、文化名人、自然风光名胜等作为商业卖点,希望以此来套取各种政策红利和市场投资,打造新的形象工程,其动机和初心就不纯;四是一些项目策划和设计过于罗曼蒂克,不认真研究或无法把握现阶段人民大众文化旅游的真实需要和实际消费能力,导致了一批新的烂尾楼项目。五是在政策上“缺少一根最重要的弦”,不能区分中华文化“精华”和“糟粕”,刻意渲染和炒作一些低俗的历史文化资源,已成为下一个治理的主要对象。

这些问题不仅是长三角的,也是其他地区普遍存在的,但长三角毕竟走在中国的前列,其中最主要的是在长三角一体化进程中特别提出了“江南文化”。2017 年 12 月,上海市率先提出“丰富的红色文化、海派文化、江南文化是上海的宝贵资源,要用好用足”。2018 年 4 月 29 日,上海确立了建设红色文化品牌、海派文化品牌、江南文化品牌三大重点任务。2018 年 12 月,沪苏浙皖三省一市宣传部门联合发表《江南文化研究无锡共识》指出:“加强江南文化研究,推动江南文化传承创新,是长三角‘三省一市’的共同使命,是推进长三角更高质量一体化发展的内在要求。”这对于重建和修复中国城乡的文化功能,在微空间上构建中华优秀传统文化传承体系具有重大现实意义。

## (二)文化村镇的理想目标

与体量大的城市相比,文化村镇在文化引领上有很多优势,如文化资源特色明显、实施起来比较灵活等,其在文化引领中起到的先行作用也将有助于理解和解决城市发展中的诸多困惑,因此,一个理想的文化村镇应该具有以下特点:

从理论上讲,在大都市占据主导地位的当今世界,文化村镇与中世纪的城市很接近。芒福德以诗的语言表达过这些理想的城市:“在 12 世纪时,水车的声音在伦敦绿油油的田野中非常动听。在夜间,四野俱寂,万籁无声,只是偶然有动物的骚动声或城镇上守夜人报时的声。中世纪的城镇上,人们可以整夜熟睡,丝毫没有人们的喧闹声或机器的噪声。”<sup>③</sup>按照这个理论,理想的城镇的基本特点是既

① 李伯重:《江南农业的发展:1620-1850》,上海:上海古籍出版社,2007 年,第 188 页。

② 刘士林:《苏州的城市化,带着农村一起跑》,《光明日报》2019 年 4 月 17 日,第 10 版。

③ 刘易斯·芒福德:《城市发展史——起源、演变和前景》,第 317 页。

包括城市的繁荣但又不像当今大都市那样喧闹,在像传统乡村一样安静的同时又拥有城市生活的便利和文化。

从历史上讲,中国古代江南的市镇最为接近理想中的文化村镇。江南村镇的基本特点是,既有城市的繁荣,又能把这种繁荣保持在一定的范围和程度内;既有自然和乡村的宁静,又有足够丰富的文化艺术生活和不亚于城市的精神;既是一个从自然走向文明中心的起点,也是一个只要人们愿意就可以从城市回去的地方。其中最重要的是,从文化资源的角度看,江南文化在本质上是一种诗性文化,代表了我国区域文化在审美和艺术上的最高水准,是中国本土最符合马克思“人的全面发展”和“按照美的规律来建造”的思想文化谱系。

从现实来看,理想的文化村镇要能提供有诗意的生活,而不是精神空虚的农业地区,要契合党的十九大报告“满足人民过上美好生活的新期待,必须提供丰富的精神食粮”的要求。江南文化村镇是最具有江南文化特色的空间,获得了良好的发展空间和政策支持,可以成为《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》提出的“继承发展优秀传统文化,共同打造江南文化等区域特色文化品牌”这个历史任务的主要承载者,成为最接近理想中的文化村镇的一个示例。

---

## A Study on the Theoretical Issues and Historical Changes of Chinese Cultural Villages and Towns

Wang Xiaojing Liu Shilin

(School of Media and Communication, Shanghai Jiao Tong University, Shanghai 200240, P. R. China;  
Institute of Urban Science, Shanghai Jiao Tong University, Shanghai 200240, P. R. China)

**Abstract:** “Cultural villages and towns” include “famous historical and cultural towns and villages”, “traditional Chinese villages” and “characteristic cultural towns”. Since the reform and opening-up, the main function of Chinese cultural villages and towns has changed greatly, and it is manifested in the overall shrinking of the small-scale agricultural production mode with natural economy as the main body and the decline of the traditional agricultural culture represented by the practical rationality. However, the existing cultural heritage protection model, the industrialization model represented by the township enterprises, and the commercialization model represented by the rural tourism have failed to pass down the unique production and life style and cultural value system of the cultural villages and towns. On the road of industrial reconstruction, Chinese cultural villages and towns initially formed two consensuses. First, the industrial industry is inferior to the tourism industry. Second, the tourism industry must be integrated with the cultural development. To study the cultural resources of cultural villages and towns in depth and integrate them into the development of tourism projects and products is an important way to solve the problem of the insufficient supply of tourism industry and the lack of cultural resources in cultural villages and towns. The basic characteristic of an ideal town is the prosperity of the city without the noise of today’s metropolis, and the convenience and culture of city life while being as quiet as the traditional countryside.

**Keywords:** Famous historical and cultural towns and villages; Traditional villages; Characteristic cultural towns; Ideal form

[责任编辑:郝云飞]